
Januš Goleč: 

Ljudska povest po zapiskih rajnega prijatelja. 
Dalje. 

Reka Rio das Garcas je velika, deroča, glo
boka 8—10 m ter dela opasne vrtince. Na dnu 
kanalov ali vrtincev je pesek, ki hrani dijamante 
in tega spraviti iz globine ter ga preiskati z vso 
natančnostjo, je delo potapljačev. 

Preko reke potegnejo železne vrvi, na ka
tere pritrdijo čolne. Iz čolnov skačejo potapljači 
v vodo. Pod vodo so prepadi in radi tega jem
ljejo potapljači seboj lestve. Ko je dospel potap
ljač na dno in na sredino reke, kjer je pesek, 
pritrdi vrv, da ne zgreši poti nazaj. Krog za
pestja ima tudi motvoz, ki vodi navzgor in na 
katerem visi vreča. Če je prišel do ugodnega 
peska, ki je večkrat strnjen v kamen, pocukne 
za vrv vrečo, jo napolni s peskom in tovariši v 
čolnu jo potegnejo kvišku. Dober potapljač je 
lahko 3—4 ure pod vodo in napolni 20—30 vreč. 
Iskalci vidijo na dnu reke skozi potapljaški šlem 
dobro, le mraz jih muči. 

Vsekako iskanje dijamantov pod vodo ni 
lahko in je zelo nevarno. Reka je globoka, de
roča in na dnu preprežena s skalami. Bogznaj 

Lov na zaklade. 
koliko dijamantnih potapljačev je že smrtno po
nesrečilo, a to prav nič ne oplaši drugih. 

Nedavno pred našim obiskom ob Rio das 
Garcas se je spustil potapljač pod vodo, kjer je 
zašel med dve skali. Ob bregovih reke so se takoj 
zbrali vsi iskalci, da bi rešili tovariša. Na pomoč 
prihiteli so se trudili z vsemi močmi, da bi iz
vlekli ponesrečenega, pa je bilo vse zaman. Ko
nečno se je še odtrgala cev, pc kateri dobiva po
tapljač zrak in nato so morali prenehati z reše
valnimi deli. Celih 16 dni > >cstal nesrečnež med 
skalami. Po deževju narasla voda, valovi in večji 
vrtinci so pognali truplo na površje. 

S pomočjo vreč izpod vode potegnjeni pesek 
izpirajo, ko so zbrani čolnarji in potapljači. 

Ako so izsledili dijamant, oddajo strel iz re
volverja, katerega nosi vsak iskalec pritrjenega 
za pasom krog ledenj. Od vsakega dijamanta 
dobi potapljač 40%, 60% mora izročiti lastniku 
potapljaškega aparata. Pri enem potapljaškem 
aparatu je zaposlenih 6—8 mož. Če zadenejo na 
kako ros bogatejše dijamantno mesto, potem se 
zbere krog aparata tudi 12—20 iskalcev. 

Stras,t za hitrim obogatenjem tako prevzame, 
potapljače, da se ne zmenijo za previdnost. Celo 
(o se dogaja, da se poženejo pod vodo pijani po
tapljači, tamkaj zaspijo in jih je treba reševati 
7. največjim trudom. 



Drugi in počasnejši način iskanja dijaman
tov je s kopanjem ob reki in s skrbnim izpira
njem nakopanega peska. Predno prodre delavec 
do peska, ki hrani dijamante, je treba razkopa
vati dalje časa in še po tolikem trudu je veliko 
vprašanje, če bo sploh zadel na pesek in dija
mante. 

Življenje teh poslednjih dijamantnih kopa
čev je trdo in zelo — zelo mučno. Ne glede na 
nevarnosti, od katerih je taka uboga para ob
dan, se predajajo po cele mesece praznim upom 
na bajno srečo in to pri nezadostni, nezdravi 
hrani, večkrat celo gladujejo po cele dneve. Naj
slabše se godi novincem, ki so se prebili skozi 
divjino brez cvenka v žepu, tolikokrat bolni, ali 
po naporih tako oslabljeni, da niti na delo ne 
morejo. Take reve so navezane po cele tedne na 
lov, a še ta je tamkaj težaven, ker se je zverjad 
pred človekom že razbežala ter se poskrila. 

Če se pa novodošlemu vendar posreči, da 
dobi delo pri kakem dijamantnem podjetju, mu 
da podjetnik le prosto hrano in en del od najde
nih dijamantov. Polovico izkupička za prodane 
dijamante prejme podjetnik, polovico kopači. 
Ceno navadno določi dijamantni trgovec, ki je 
seve dobro znan s podjetnikom. Da so pri takem 
postopanju delavci opeharjeni, je jasno. 

Delo novinca podjetnik po možnosti izrablja 

in nakaže takemu revežu delo na kraju, kjer so 
potrebna dolgotrajna preddela. Pri slabi hrani 
in še slabšem stanovanqu sirota toliko trpi, da 
navadno ne zdrži dolgo in zbeži z dela, preden 
se je dokopal do enega dijamanta. 

Nikoli ne pošljejo novodošlih na mesta, ki 
se že izrabljajo. Za izbiranje dijamantov iz peska 
kličejo podjetniki izurjene iskalce, ki se ne 
ukvarjajo s preddeli trudapolnega in globokega 
kopanja. 

Treba še pomisliti, da traja v taistih krajih 
deževna doba od oktobra ali novembra do febru
arja ali marca. V teh mesecih se delo znatno 
skrči in so mogoča le preddela, kakor izkopa
vanje plasti nad peskom, napeljava vode itd. Za 
tako delo daje podjetnik delavcem samo hrano. 
Ker v deževni dobi ne stikajo za dragocenimi 
kamni, delavstvo nima denarnega zaslužka. 

Eden najvažnejših činiteljev v bornem živ
ljenju iskalcev dijamantov je vprašanje prehra
ne. Tujci, ki prihajajo v dijamantne poljane, si 
domišljajo, da bodo živeli na lahko roko od lova, 
kakor je to res bilo pred leti, ko so se naselili ob 
reki prvi srečni najditelji dijamantov. Danes jo 
v bližini reke, kakor že omenjeno, zelo malo div
jačine. Več izgleda nudi ribolov, a je preveč za
muden. 

Pod takimi okoliščinami ie navezan iskalec 



na prodajalno, kjer mora plačati vse drago in ta
koj v gotovini, če hoče izrabljati dijamantno naj
dišče na svoj lasten račun in dobiček. 

Oprema prostega ali samostojnega iskalca 
je po možnosti priprosta. Razven potovalne ob
leke, močnih čevljev z usnjatimi gamašami — 
domačini večkrat niti teh nimajo — še ima seboj 
eno delovno obleko in dvojno perilo, da se vsaj 
lahko preobleče. Dalje dva lonca za kuhanje fi
žola ter riža, par odej in spalno mrežo. Poleg te
ga še nekaj zaloge fižola ter riža, sladkor, kavo 
ter sol. Če ima svojega konja, še nekaj koruze 
za konja. Njegovo orodje tvorijo: cnkrada, railo 
in batea. — Enkrada, motika, služi za razrah
ljanje gramoza. Takozvani rallo je lesen zaboj. 
Visok je 10—12 cm, dolg 1 m, širok pol m. Plo
čevinasto dno je enakomerno preluknjano ter 
tvori rcšeto. V rallu izpirajo nakopani pesek. 
Večje kamenje odstranijo z roko, kar pa pre
ostane, vsiplje iskalec v bateo. Batea je lonec, 
katerega suče voda v krogih. Liki v vrtuljaku 
sukani pesek se med seboj razloči po teži. Dija
manti so najtežji in radi tega obležijo najbolj na 
dnu. Od časa do Časa odmeče delavec iz bateje 
zgornjo plast, ki je brez vrednosti. Označeno po
stopanje nadaljuje tako dolgo, dokler preostane 
le še malo peska v bateji in tega skrbno preišče 
glede dijamantne vsebine. 

Pri opisovanju pravega iskalca dijamantov 
ne smemo pozabiti na njegovo orožje: težak nož 
za trebljenje grmovja, samokres ter puško. Raz
meram in podnebju odgovarjata najbolj revolver 
na boben in karabinka. 

Če še poseda dijamantni rudar šotor, potem 
je njegovo življenje v divjini bistveno olajšano. 
Pod označbo »šotor« je treba razumeti 4 m dol
go, 2 m široko in za vodo nepredirno platno. Raz
prostrto na palicah ali med dvema drevesoma 
tvori dobro obrambo napram dežju ter rosi, ki 
pada tukaj pred vzhodom solnca v znatnih ko
ličinah. 

Značilna je še pravica, ki dopušča, da lahko 
vsakdo brska za dijamanti in to po vrtih, dvo
riščih in celo pod tujimi prebivališči. Lastnik 
koče je v takem slučaju prisiljen, da se izseli 
brez odpora. Pod njegovo hišo najdeni dijamanti 
so last najditelja. 

Povsod ob bregovih reke leži raztreseno 
orodje, večji in manjši kupi peska. Nobenemu 
niti na misel ne pride, da bi stegnil roko po tuji 
lastnini v trdni zavesti, da bi ga v takem slučaju 
doletela sigurna smrt. 

Če jezdiš po pokrajini ob Rio das Garcas, 
boš lahko podil konja cele dneve po površinah, 
kjer je vse polno dijamante vsebujočega peska. 
Nehote se boš vprašal: Zakaj tal tukaj boljše na 



izrabljajo in ne pripeljejo na lice mesta strojev, 
ki bi opravljali posel hitreje in natančneje? Na 
to vprašanje priprosti Braziiijanec ne zna odgo
vora. Izkušeni iskalci dijamantov trdijo, da gre 
pri dosedanjem najbolj priprostem načinu pri
dobivanja dijamantov 20 odstotkov dragocenih 
kamenčkov v zgubo. 

Vrednost in izkupiček za dijamante sta zelo 
različna ter se neprestano menjavata. Da gre 
skakanje v dijamantnih cenah vedno le na ško
do delavske reve, je povsem razumljivo. 

Po barvi so dijamanti beli, zeleni, modri in 
roža. Manj vredni so sivkasti ter rumeni. 

Hlastanje po dijamantnem premoženju se 
navadno ne veseli pravega teka. Izkupiček za 
prodane dijamante nima obstanka v žepu. Kjer 
Be zbere ob reki po 1000 iskalcev, tjakaj se na
tepejo tudi kavarnarji, krčmarji, igralci na karte 
ter vse polno sumljivih žensk. Rudar zaigra, za
pije aH zapravi z ženskim spolom en dan in eno 
noč, četudi se je poprej krvavo trudil za denar 
t vsemi močmi po celi mesec in še več. Iskalcev, 
ki bi res obogateli z izkupičkom za dijamante, 
|e presneto malo, ker so to lahkomiselni in za
pravljivi ljadje. 

Zdravstveno stanje ob dijamantnih rekah po 
Braziliji raztresenih ljudi je pod ničlo. Skrajno 
Ikodljivo vplivata na človeško telo že vroče ter 

mokro podnebje in nezadostna ter slaba pre
hrana. Premnogo iskalcev dijamantov postane 
žrtev jetike in spolnih bolezni. 

Zdravljenje je otežkočeno. Po teh revnih na
selbinah sploh ni zdravnikov. Če se pa kateri 
zadržuje v kakem manjšem mestecu ali selu, so 
njegove denarne zahteve tako visoke, da jih ne 
zmore oboleli iskalec. 

Še eno gorje večkrat neusmiljeno zadene 
uboge iskalce dijamantov in to so tolovajske 
bande, ki se nazivajo: revolucijonarji. Po več 
sto delamržnežev, razbojnikov in sploh sum
ljivih ljudi se strne v eno družbo. Banditi so ob
oroženi z dobrimi puškami ter strojnicami. Po
dajo se v notrajnost dežele, kjer ropajo ter po
žigajo po farmah in plantažah, oznanjujoč ne
kako revolucijo proti obstoječi brazilijanski vla
di, kar je pa seve samo krinka in povod za naj
bolj grozovita tolovajstva. Ko so enkrat opusto
šeni veleposestniki, se loti ta svojad iskalcev 
zlata in dijamantov. V dobro oboroženi premoči 
pobijejo rudarje in jim odvzamejo dragocene 
kamne ter zlata zrna. Če prodre enkrat v dija
mantne divjine glas, da so blizu revolucijonarji, 
se zbere ter združi vse, kar je za mirno življenje, 
in se poda v neizprosen boj z banditi. Take bitke 
končajo brez usmiljenja za ene ali druge, kdo 
je pač zmagovalec. 



Eno leto pred našim prihodom v Cafe so 
zmlatili združeni poljedelci in rudarji 200 glav 
broječo kompanijo revolucionarjev. Iz zasede 
premagane in zajete so pobili zmagovalci do zad
njega moža. Ujetnikov ti krvavi obračuni ne po
znajo. 

Čas odpočitka in priprave za prodiranje sko
zi pragozd smo uporabili, da smo se poučili o 
prilikah, ki nas čakajo v bližnji bodočnosti. Se
znanili smo se nadalje prav kmalu pod našimi 
šotori s še hujšimi nadlogami nego so moskiti. 

Hko noč je nekaj zagomazelo po celem mo
jem f»iesu, kakor bi me obdelavalc tisočnoge ži
valice. Ves preplašen sem planil po koncu. Bleda 
mesečna svetloba je prodirala ob straneh v šotor. 
Ob svitu meseca sem prepoznal, da sem pokrit z 
majhnimi lazivci, ki me grizejo in njih ugrizi me 
skelijo po celem telesu, da sem skakal, kakor bi 
me ščipal z gorečimi kleščami. S par skoki sem 
dosegel ogenj na sredini šotora in pognal vanj 
z obema rokama suhega d račja. Z brisačo sem se 
pričel drgniti po rokah, otepati po nogah ter sem 
zapazil, da je postal naš šotor žrtev nočnega na
pada mravelj. Vsak ugriz teh majhnih, neznat
nih živalic povzroča radi kisline, katero spustijo 
v ranico, rdečkaste otekline, ki skelijo liki žer

javica po več ur. Moja spalna mreža in odeje so 
bile tako na debelo pokrite od mravelj, da se je 
zdelo, kakor bi hotele živalice odvleči ležišče. Po 
stenah šotora je tekalo na milijone golazni, ki 
je uničevala z neverjetno naglico vse, kar je tam
kaj viselo. 

Medtem so že bili tudi tovariši na nogah. Z 
združenimi močmi smo podkurili mogočen ogenj 
in pristavili velik žehtar vode. Skušali smo pre
gnati z otresanjem presnete zajedalce, a je bilo 
vse zastonj. Nočno obleko smo morali strgati z 
naših teles, na katera so silila z vso besnostjo 
vedno nova krdela. Z vrelo vodo smo pričeli po
livati kupe valečih se mravelj. Svežega listja in 
dračja smo nametali na ogenj, da bi pregnali ne
ustrašene vsiljivce z dimom, kar se pa ni ob
neslo. Dim je pregnal nas iz šotora, mravlje se 
zanj niti zmenile niso. 

Preostanek noči smo morali prebiti zunaj na 
prostem brez ogrinjal ter obleke. Po šotoru »o 
gospodarile uničevalno procesije mravelj do ju
tra, ko je nehal napad. Po svitu jutranje zarje 
smo videli, da nam je uničila nadloga šotor in 
vse, kar je bilo v njem, izvzemši kovinaste pred
mete. Šotor je bil preluknjan liki rešeto, istotako 
odeje, obleka, papir in sploh vse, kar je bilo le 
količakj mehkejše ter manj odporno. 

.Dalje sledi. 


